



රාජ්‍ය මූල්‍ය ප්‍රතිපත්ති දෙපාර්තමේන්තුව
அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்களம்
Department of Fiscal Policy

මුදල් අමාත්‍යාංශය
நிதி அமைச்சு
Ministry of Finance

අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්
பணிப்பாளர் நாயகம்
Director General } 011-2484648

කාර්යාලය
அலுவலகம்
Office } 011-2484942

ෆැක්ස්
பக்ஸ்
Fax } 011-2333482

විද්‍යුත් තැපෑල
மின்னஞ்சல்
E-mail } dgfp@fpdtreasury.gov.lk

වෙබ් අඩවිය
இணையத்தளம்
Website } www.treasury.gov.lk

මහ ලේකම් කාර්යාලය, කොළඹ 01

செயலகம், கொழும்பு 01

The Secretariat, Colombo 01

මගේ අංකය
எனது இல
My No. } எப்பீ /05/ 01/ 122

ඔබේ අංක
உமது இல
Your No. }

දිනය
திகதி
Date } 20.07.2015

அரசிறைக் கொள்கை சுற்றறிக்கை இல : 01/2015

அரசிறைக் கொள்கை
திணைக்களம்,
பொது திறைசேரி,
கொழும்பு 01

உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்,
சுங்க பணிப்பாளர் நாயகம் / உற்பத்தி (விவேஷ்ட ஏற்பாடுகள்),
மதுவரி ஆணையாளர் நாயகம்,
மோட்டார் போக்குவரத்து ஆணையாளர் நாயகம்,
அரசு கணக்குகள் பணிப்பாளர் நாயகம்,
ஏனைய திணைக்களத் தலைவர்கள்,
நிதி ஆணைக்குழு செயலாளர்,
கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் நியதிச்சட்ட சபை தவிசாளர்கள் அனைவருக்கும்.

அரசாங்க வருமான மதிப்பீடு, சேகரிப்பு, கண்காணிப்பு மற்றும் அறிக்கையிடல்
தொடர்பான வழிகாட்டல்

1. அரசிறைக் கொள்கை வருபேறுகள்

சமநிலையற்ற தற்போதைய வரவுசெலவுத் திட்டத்தனை சீர்செய்ய வேண்டுமாயின், அரசாங்கம் செயல்பாட்டு (மீண்டெழும்) செலவினத்தினைக் கட்டுப்படுத்தி, நிலையான வருமானங்களைப் பேணி, நிலையான பொருளாதார அபிவிருத்தி என்ற இலக்கினை அடையும் வகையில் பொருளாதார மூலோபாயங்களை அமுல்படுத்தப்படுத்துவது அவசியமாகும். அதன் மூலம் கல்வி, சுகாதார சேவை, சூழல், கிராமிய அபிவிருத்தி, உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் போன்ற துறைகளிலும், வறுமை ஒழிப்பு நடவடிக்கைகள் என்பனவற்றிலும் அரசாங்க முதலீடுகளை அதிகமாக ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு முடியும். இந்த இலக்கினை அடைவதற்காக வினைத்திறன்மிக்க வரி நிருவாகத்தினை ஏற்படுத்தி அதன் மூலம் வரி வருமானத்தினை அதிகரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பது இன்றிமையாததாகும்.

2. வருமான நிருவாகம்

அரசாங்கத்தின் அபிவிருத்தி முன்னெடுப்புகளுக்காக சீராக ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் நிதிகள் குறிப்பிடத்தக்களவில் முறைகேடாக பலவாறு இழக்கப்படுகின்றன என்பதனை வருமான நிருவாகத்தனைக் கருத்திற்கொள்ளும் போது அவதானிக்க முடிகின்றது. ஆகவே, இதனைக் கட்டுப்படுத்துவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளில் அதிகம் கவனம் செலுத்துவது காலத்தின் தேவையாகும். வரி ஏய்ப்பு மற்றும் தவறுகை வரி என்பன காரணமாக அரசாங்கம் குறிப்பிடத்தக்களவு வருமானத்தினை இழக்கின்றது என அண்மைக் காலத்தில் கண்டறியப்பட்டுள்ளது. மொ.உ.உ வளர்ச்சியுடன் இலங்கையானது நடுத்தர வருமான நாடாக படிப்படியாக பரிணமித்தாலும், மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியுடன் ஒப்பிடுகையில் வரி வருமானத்தின் வீழ்ச்சிப்போக்கு இப்பிரச்சினையில் பிரதிபலிப்பாக காணப்படுகின்றது.

இலங்கை சுங்கத் திணைக்களம் இறக்குமதியின் போரில் சுங்கத்தீர்வை, உற்பத்தி வரி, பெறுமதிசேர் வரி மற்றும் ஏனைய வரிகள் மூலம் சரியான வருமானம் திரட்டப்படுகின்றது என்பதனையும் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம் உள்நாட்டு வரிகள் அனைத்தும் ஒழுங்காக அறவிடப்படுகின்றது என்பதனையும் உறுதிப்படுத்துதல் வேண்டும்.

இலங்கை சுங்கம் மற்றும் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம் என்பனவற்றிற்கு அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட)ASYCUDA(மற்றும் வருமான நிருவாக முகாமைத்துவ தகவல் முறைமை)RAMIS(போன்ற தானியங்கு அமைப்புகள் மூலமும் உயர் தொழில்நுட்ப முன்னேற்றம் காரணமாகவும் வரி நிர்வாகம் மேம்படுவதுடன், வினைத்திறன்மிக்க வரிக் கணக்காய்வும் மற்றும் வரி கடப்பாடு தொடர்பான துல்லியத்தன்மையனை உறுதிசெய்யும் முறைமை ஒன்றும் உருவாக்கப்படுவதன் மூலம் அதிகரித்த வரி வருமானத்தினைத் திரட்டுவதற்கும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

மதுவரித் திணைக்களம் மதுபானம் மற்றும் புகையிலை உற்பத்தி, இறக்குமதி மற்றும் விற்பனை என்பனவற்றுடன் தொடர்புபற்ற மேற்குறித்த தரவுகள் மீது கவனம் செலுத்த வேண்டுமென்பதுடன், மோட்டார் வாகனப் போக்குவரத்து திணைக்களம் மோட்டார் வாகனங்களுடன் தொடர்புபற்ற தரவுகளுக்கேற்ப இலக்குகள் நிர்ணயிக்கப்பட்டு, வரி ஏய்ப்பனைத் தவிர்ப்பதற்கான வரிச் சட்டங்களை அமுல்படுத்துவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

3. வருமான எதிர்வுகூறலும் மதிப்பீடுகளும்

அரசாங்க நிதி நிலைமைகளின் நம்பகத்தன்மையினை உறுதிசெய்து மிகச் சரியான கொள்கை ரீதியான தீர்மானங்களை மேற்கொள்வதற்கும், அரசாங்க செலவினம் சிறந்த முகாமைத்துவத்துடன் எந்த மட்டத்தில் பேணப்படுதல் வேண்டும் என்பனைத் தீர்மானிப்பதற்கும் கணிப்பீடுகள் மற்றும் எதிர்வுகூறல்கள் என்பன அவசியப்படுகின்றன.

ஆதலால், வருமானம் திரட்டில் ஈடுபட்டுள்ள ஒவ்வொரு திணைக்களத்தினாலும் வருமான எதிர்வு கூறல் மற்றும் மதிப்பீடுசெய்தல் என்பன தொடர்பில் அதிகம் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டுமென்பதுடன் வருமானக் கணிப்பீட்டு முறைமைக்கான அடிப்படையினையும் தெளிவாக குறிப்பிடுதல் வேண்டும். அதில், வருமான அடிப்படை, வரி விகித கட்டமைப்புக்கள், விலைக் கட்டமைப்பில் ஏற்பட்ட மாற்றம், வரிச் சட்டத்தினை அமுல்படுத்துவதற்கான ஆற்றல், வரி செலுத்துபவர்களது இணக்கப்பாடு மற்றும் வரி நிருவாகத்தில் ஏற்பட்ட முன்னேற்றம் என்பன பற்றியும் விரிவாக விளக்கப்படுதல் வேண்டும்.

மேலும், மொத்தப் பொருளாதார வளர்ச்சி ,பொருளாதார உப அலகுகளில் ஏற்பட்ட வளர்ச்சி, பணவீக்கம், நாணய மாற்று விகிதம், வரி விகிதம் மற்றும் ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதி என்பனவற்றின் பெறுமதி மற்றும் அவற்றின் அளவுகள் போன்ற பேரண்டப் பொருளாதார மாறிகளில் ஏற்பட்ட மாற்றம் அவ்வாறே, வங்கி மற்றும் நிதி நடவடிக்கைகள், நிர்மாணம், ஆதனம், சுற்றுளாத் துறை , உணவகங்கள், துறைமுகங்கள், தொலைத் தொடர்புகள் மற்றும் செய்மதிச் சேவை போன்ற அத்தகைய சேவைகளின் செயலாற்றுகை தொடர்பிலும் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். வருமான எதிர்வு கூறலினை மேற்கொள்ளும் போது மேற்குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பில் அரசிறைக் கொள்கை திணைக்களம் மற்றும் இலங்கை மத்திய வங்கி என்பனவற்றின் ஆலோசனைகள் பெறப்பட்டு பொருத்தமான எடுகோள்களையும் பயன்படுத்துதல் வேண்டும். இதற்கு மேலதிகமாக, வருமான எதிர்வு கூறலின் போதும் மேற்குறித்த விடயம் தொடர்பில் கடந்த காலப் போக்கும், அவற்றின் விசேட இலட்சணைகள் தொடர்பிலும் வருமான மதிப்பீட்டினைத் தயாரிக்கும் போது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

மாற்ற முறுகின்ற பொருளாதார சூழ்நிலைகள் மற்றும் உண்மையான அரசிறை வருமானத்தின் செயலாற்றுகை என்பனவற்றினை அடிப்படையாகக் கொண்டு மதிப்பீடுகள் தொர்ந்தேர்ச்சியாக மீளாய்வு செய்யப்படல் வேண்டும். அத்தகைய எடுகோள்களில் காணப்படும் மதிப்பீடுகள் எப்போதும் கண்காணிக்கப்படல் வேண்டுமென்பதுடன் , வருமான மதிப்பீடுகளில் மேற்கொள்ளப்படும் திருத்தங்களும் தொர்ந்தேர்ச்சியாக பகுப்பாய்விற்கு உட்படுத்தப்படுதல் வேண்டும். அதற்கமைய, அத்தகைய மதிப்பீடுகளில் மாற்றங்கள் மேற்கொள்ள வேண்டுமாயின் அதற்கான காரணம் மற்றும் மேற்கொள்ள வேண்டிய திருத்தம் தொடர்பில் அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்களப் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு அறிக்கையிடப்படல் வேண்டுமென்பதுடன், அதற்கமைய அத்தகைய மதிப்பீடுகள் மீளாய்வு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

4. அறிக்கைகளை முறையாகப் பேணல்

வருமான நிருவாகம் மற்றும் கணக்கீட்டு முறைமை என்பனவற்றினை மேம்படுத்துவதற்காகவும் மேற்பார்வை நடவடிக்கைகள் மற்றும் கொள்கைப் பகுப்பாய்வு நடவடிக்கைகளுக்காகவும் அறிக்கைகள் முறையாகப் பேணுவது அவசியமாகும். இதற்காக கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினால் கீழ் குறிப்பிடப்படும் பணிகள் நிறைவேற்றப்படுதல் வேண்டும்:

- அ) கட்டணமாக செலுத்தப்பட வேண்டிய தொகை, திரட்டப்பட்ட தொகை மற்றும் நிலுவைகள் ஏதும் இருப்பின் அவற்றினையும் தெளிவாகக் காட்டக் கூடியவாறு பதிவுளை முறையாகப் பேணல்,
- ஆ) நிலுவைக் கட்டணங்களை அறவீடு செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் மற்றும் நிலுவைத் திரட்சியினைத் தடுப்பதற்காக உரிய நடவடிக்கைகளைத் துரிதமாக எடுத்தல்,
- இ) வருமானத்தினை முறையாக வகைப்படுத்தல், அவற்றினை திரட்டு நிதியில் வைப்புச்செய்தல். திரட்டப்படுகின்ற வருமானங்களை சேகரிப்புக் கணக்கு அல்லது வைப்புக் கணக்குகளில் வைப்புச் செய்வதனைத் தவிர்த்தல். ஒவ்வொரு மாத இறுதியிலும் வைப்புக் கணக்குகளில் மீதிகள் ஏதும் இருப்பின், அவை குறித்த வருமான விடயங்களின் கீழ் கொண்டு வருதல். (இது அடுத்து வரும் மாதத்தின் முதற் கிழமையில் மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்)

- (ஈ) மாகாண சபைகளினால் வரிசை அமைச்சுக்கள் மற்றும் திணைக்களங்கள் சார்பில் அறவிடப்பட்ட வருமானங்கள் உடனடியாக அனுப்பப்படுகிறது என்பதனையும் உறுதிசெய்தல்,
- (உ) இக்கணக்குகள் ஓர் ஒழுங்கமைப்பில் திறைசேரிக் கணக்குகளுடன் முறையாக இணக்கம் செய்யப்படுகிறது என்பதனை உறுதிசெய்தல்.

5. அரசிறை வருமானத்தினை கால அடிப்படையில் மீளாய்வு செய்தல்

வரி செலுத்துபவர்களின் பொருத்தமான இணக்கப்பாடின்மை காரணமாக அரசாங்கம் இழக்கும் வருமான இழப்பினை மட்டுப்படுத்தும் வகையில் “வருமான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்கள்” வருமானம் திரட்டும் செயற்பாட்டினை தொடர்ந்தேர்ச்சியாக கண்காணிப்பும் மீளாய்வும் செய்தல் வேண்டும். அரசாங்கத்திற்கு கிடைக்கும் வருமானங்கள் குறைவடையாமல் பாதுகாப்பதற்காக அரசிறை வருமான வீழ்ச்சிக்கான காரணிகளை உடனடியாக அடையாளம் கண்டு ,அவற்றினை பகுப்பாய்வு செய்து உடனடித் தீர்வுகளை மேற்கொள்ளவும் வேண்டும். தீர்வு நடவடிக்கைகள் தமது கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டதென கருதும் பட்சத்தில் அந்நிலமை தொடர்பில் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினால் உடனடியாக அரசிறைக் கொள்கை திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு அறிக்கையிடப்படல் வேண்டும். மேலும், பொருளாதார மாற்றங்கள் கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டு பல்வேறுபட்ட சேவைகளுக்காக அறவிடப்படுகின்ற கட்டணங்கள் கால மாற்றத்திற்கு ஏற்ப திருத்தியமைக்கப்படுதல் வேண்டும். கட்டணங்கள் திருத்தியமைக்கப்படும் போது அத்தகைய சேவைகளை வழங்குவதன் பேரில் செலவிட நேரிடுகின்ற செலவினங்களும் கவனத்திற்கொள்ளப்பட்டு மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர் அதிகளவு வருமானம் திரட்டுவதற்கு எத்தனிக்கும் போது வருமானப் போக்குகளில் ஏற்பட்ட மாற்றங்களுக்கு காரணமாய் அமைந்த விசேட காரணிகள் ஏதும் இருப்பின் அவற்றினையும் தமது விடய பரப்பினுள் கொண்டு வந்து புதிய வருமான மூலங்களையும் இனங்காண வேண்டும்.

6. வருமான வகுப்பாக்கம்

வரி மற்றும் வரில்லாத வருமானங்களை அறிக்கையிடல், அட்டவணைப்படுத்தல்,பகுப்பாய்வு செய்தல் மற்றும் கண்காணிப்புச் செய்தல் நடவடிக்கைகளை இலகுபடுத்தும் வகையில் புதிய வருமானக் குறியீட்டு முறைமை ஒன்று அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. ஆதலால் , அனைத்து கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்களினாலும் மதிப்பீடுகள் மற்றும் வருமான அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்படும் போது முன்னைய சுற்றரிக்கையில் மாற்றமுறாமல் இச்சுற்றரிக்கையின் I ஆம் அட்டவணையில் குறுப்பிடப்பட்டுள்ள புதிய வருமானக் குறியீட்டு இலக்கங்கள் அனைவரினாலும் பயன்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

7. செயலாற்றுகையினை அறிக்கையிடல்

II ஆம் அட்டவணையில் (I) (அ) இன் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினால் தமது மாதாந்த அறிக்கை அடுத்து வரும் மாதத்தின் 10 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் படிவ இலக்கம் I இனைப் பயன்படுத்தி சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். இங்கு அட்டவணையில் (I) (அ) இன் கீழ் விபரிக்கப்பட்டுள்ள வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரினால் மேற்குறித்த படிவத்தினைப் பயன்படுத்தி(படிவ இலக்கம் : 01) தமது காலாண்டு வருமான அறிக்கையினை, அறிக்கையிடல் கால எல்லை முடிவடைந்த தினத்திலிருந்து 15 நாட்களுக்குள் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். சம்பந்தப்பட்ட ஏனைய அனைத்து வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்களும்(ஏனைய அமைச்சுக்கள் மற்றும் திணைக்களங்கள் தொடர்பில்) தமது காலாண்டு வருமான அறிக்கைகள் அறிக்கையிடுவதற்காக விதிக்கப்பட்ட கால எல்லை முடிவடைந்த தினத்திலிருந்து 15 நாட்களுக்குள் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். இதற்காக 2 ஆம் இலக்க படிவத்தினைப் பயன்படுத்துதல் வேண்டுமென்பதுடன், குறித்த அறிக்கைகள் அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு அறிக்கையிடப்படுதல் வேண்டும்.

8. நிலுவை வருமானம் தொடர்பில் அறிக்கையிடுதல்

வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்களினால் நிதி ஒழுங்கு விதி 128(2) (இ) இன் கீழுள்ள பிரமாணங்களுக்கமைவாக நிலுவை வருமானம் தொடர்பிலான அரையாண்டு அறிக்கையானது அறிக்கையிடல் கால எல்லை முடிவடைந்து அதற்கு அடுத்து வருகின்ற மாதத்தில் அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்களப் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கும் பிரதியிட்டு கணக்காய்வாளர் நாயகத்திடம் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். இதற்காக மாதிரிப் படிவம் (படிவம் இல: 03) இனைப் பயன்படுத்தலாம். ஆயினும், இரத்துசெய்யப்பட்ட அல்லது காலவதியான வரிகள் , அறவீடுகள் மற்றும் கட்டணங்களுடன்தொடர்புபற்ற வருமானங்களுக்கு அரையாண்டு வருமான நிலுவை அறிக்கை சமர்ப்பிக்க வேண்டியதில்லை. ஆயினும், காலவதியான அத்தகைய வரிகள், அறவீடுகள் மற்றும் கட்டணங்கள் மூலம் வருமான சேகரிப்புகள் ஏதும் இருப்பின், குறித்த நிதியாண்டிற்கு அடுத்து வரும் மாத இறுதியில் அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்களப் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு பிரதியிட்டு கணக்காய்வாளர் நாயகத்திற்கு படிவம் இல 03 இனைப் பயன்படுத்தி காலவதியான அத்தகைய வரிகள்,அறவீடுகள் மற்றும் கட்டணங்கள் மூலம் சேகரிக்கப்பட்ட வருமானம் பற்றிய அறிக்கையொன்றும் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். மேலும் , வரியல்லாத வருமானத்தின் கீழ் கொண்டுவரப்படும் நடைமுறை மாற்றல்கள் , பங்கிலாபங்கள் மற்றும் இலாபங்கள் (வருமானக் குறியீடு இல : 20.02, 20.02.04.00 மற்றும் 20.05) வருமான தலைப்புகளின் கீழ் வருகின்ற வருமானங்கள் ஆண்டின் குறித்த மாதம் / மாதங்களில் திரட்டு நிதிக்கு அனுப்பப்படுகின்றதனால் அந்த வருமானத் தலைப்புகளுக்காக நிலுவை வருமான அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படத் தேவையில்லை .

9. வருமான மதிப்பீடுகள்

மொத்த பொருளாதர எதிர்வு கூறல்களுக்கும் சாதகமான முறையில் தெளிவான எடுகோள்கள் மற்றும் விரிவான தகவல்கள் என்பனவற்றினை உள்ளடக்கி, வருமானத் திரட்டில் ஈடுபட்டுள்ள பிரதான அரசு நிறுவனங்கள் ஒவ்வொன்றுக்கும் வருமான மதிப்பீட்டுப் பணியினை ஊக்குவிக்கும் வகையில், தனித்தனியான மாதிரிப் படிவங்கள் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன. இச்சுற்றறிக்கையின் ii ஆம் அட்டவணையின் விடய இலக்கம் iii இன் கீழ் குறித்தொகுக்கப்பட்டுள்ள படிவங்களைப் பயன்படுத்தி வருமானத் திரட்டில் ஈடுபட்டுள்ள முகவர் நிறுவனங்களது வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்கள் குறித்த வருமான விடயத்திற்காக வருடாந்த வரவுசெலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளை சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். ஏனைய அனைத்து வருமான முகவர் நிறுவனங்களும் மாதிரிப் படிவ இலக்கம் 02 இனைப் பயன்படுத்தி வருடாந்த வரவுசெலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளைச் சமர்ப்பிக்கலாம். அடுத்து வரும் ஆண்டுக்காகவும் (Y+1) அனைத்தொடர்ந்து வரும் ஈராண்டுகளுக்காகவும் (Y+2 மற்றும் Y+3) வருமான மதிப்பீடுகளைத் தயாரித்து அனுப்புதல் வேண்டும். மேற்குறித்த வருமான மதிப்பீடுகள் யாவும் ஒவ்வொரு வருடத்தின் யூலை மாதம் 31 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்களம் மிகத் துல்லியமான மதிப்பீடு ஒன்றனைத் தயாரிப்பதற்கு இயலுமாக்கும் வகையிலும், இத்தோடு தொடர்புபற்ற கொள்கைகள் தொடர்பில் விவாதங்களை ஓகத்து மற்றும் செத்தெம்பர் மாதங்களில் முன்னெடுப்பதற்கு முடியுமாக்கும் வகையிலும் , மேற்குறித்த இலக்குகளை நோக்கி நகர்வதற்கும் அனைத்து வரிமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்களும் தயவாய் வேண்டப்படுகின்றனர்.

10. மேலதிக விபரங்கள்

வருமான மதிப்பீட்டுகளை சமர்ப்பிப்பது தொடர்பில் மேலதிக விளக்கம் ஏதும் தேவைப்படின் dgfp@fpd.treasury.gov.lk என்ற மின்னஞ்சல் முகவரி மூலம் அல்லது 2484648 என்ற தொலைபேசி இலக்கத்தின் ஊடாக அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்கள பணிப்பாளர் நாயகத்தினை தொடர்பு கொள்ள முடியும். குறித்த படிவங்களின் மென் பிரதிகளை dgfp@fpd.treasury.gov.lk என்ற முகவரிக்கு மின்னஞ்சல் ஒன்றினை அனுப்புவதன் மூலமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

11. புதிய முன்மொழிவுகள்

அரசு வருமானங்களைத் திரட்டும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ள அனைத்து திணைக்களங்களங்களினாலும் வருடாந்த வரவுசெலவுத் திட்டத்தை தயாரிக்கும் போது கவனத்திற் கொள்ளப்படுவதற்காக வருமான முன்மொழிவுகளை அரசிறைக் கொள்கைத் திணைக்களப் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு ஓகத்து மாதம் 15 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் அனுப்புதல் வேண்டும். இம்மும்மொழிவுகளைத் தயாரிக்கும் போது வருமானம் திரட்டும் ஒவ்வொரு திணைக்களத்தினாலும் அவற்றின் வருமானத் திரட்டின் முன்னேற்றம் , அண்மைக் காலப் போக்கு, செயலாற்றுகை மற்றும் வருமான மூலத்துடனும் தொடர்புபற்ற சட்ட மீளாய்வு , வருமானத் திரட்டு தொடர்பான அண்மைக்காலப் போக்கு, நிருவாகத்தில் ஏற்படுகின்ற மாற்றங்கள், வரி செலுத்துபவர்களின் இணக்கப்பாடு, கொள்கை ரீதியான வழிகாட்டல்களில் ஏற்படுகின்ற மாற்றங்கள் , ஏனைய நாடுகளில் ஏற்படுகின்ற புதிய அபிவிருத்திகள், அரசாங்கத்தின் வருமானத் தேவைப்பாடுகள், மற்றும் பொது மக்களினால் சமர்ப்பிக்கப்படுகின்ற மும்மொழிவுகள் என்பன தொடர்பிலும் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

12. நிதி ஒழுங்குவிதிகள்

நிதி ஒழுங்கு விதியிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு அமைவாக தமது பொறுப்புக்களை நிறைவேற்ற வேண்டுமென வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்கள் பணிக்கப்படுகின்றனர்.

13. பயன்வலுப்பெறும் காலம்

இச்சுற்றரிக்கை 2015 / 07 / 20 அன்று முதல் பயன்வலுப் பெறும். 01/2002 ஆம் இலக்க அரசிறைக் கொள்கை மற்றும் பொருளாதார அலுவல்கள் சுற்றரிக்கை மற்றும் அதில் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்பட்ட திருத்தங்கள் என்பன இரத்துச் செய்யப்படுகின்றது என இத்தால் அறிவிக்கின்றது.

ஒப்பம் :

ஆர்.எச்.எஸ்.ஸமரதுங்க
திறைசேரியின் செயலாளர்

பிரதிகள் : 1 கணக்காய்வாளர் நாயகம்
2 அனைத்து அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள்
3 அனைத்து மாகாண சபைகளின் பிரதான செயலாளர்கள்.

அட்டவணை-1-வருமான வகுப்பாக்கம்

வரி வருமானம்	வருமானக் குறியீடு	விபரம்	ஏற்புடைய நியதிச்சட்டங்கள் / அதிகாரங்கள்	வருமான கணக்கீட்டு அலுவலர்கள்
10.01	சர்வதேச விபாயம் மீதான வரி			
10.01.01.00	இறக்குமதி வரிகள்		1869 இன் 17 ஆம் இலக்க கங்கக் கட்டளைச் சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.01.02.00	ஏற்றுமதி வரிகள்		1869 இன் 17 ஆம் இலக்க கங்கக் கட்டளைச் சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.01.03.00	ஏற்றுமதி இறக்குமதி அனுமதிப்பதிர் கட்டணம்		1969 இன் 1 ஆம் இலக்க ஏற்றுமதி இறக்குமதி கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம்	ஏற்றுமதி , இறக்குமதி கட்டுப்பாட்டாளர்
10.01.04.00	துறைமுக விமான நிலைய அபிவிருத்தி அறவீடு		2002 இன் 11 இலக்க நிதிச் சட்டம், 2011 இன் துறைமுக அபிவிருத்தி அறவீட்டுச் சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.01.05.00	செஸ் அறவீடு			
10.01.05.01	இறக்குமதி மீதான செஸ் அறவீடு		1979 இன் 40 ஆம் இலக்க இலங்கை ஏற்றுமதி அபிவிருத்திச் சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.01.05.02	ஏற்றுமதி மீதான செஸ் அறவீடு		1979 இன் 40 ஆம் இலக்க இலங்கை ஏற்றுமதி அபிவிருத்திச் சட்டம் 1975 இன் 14 இலக்க தேயிலைச் சபை சட்டம் 1971 இன் 46 இலக்க தேங்கு அபிவிருத்தி அதிகார சபை சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.01.06.00	மோட்டார் வாகன சலுகை கட்டணம்		1953 ஆம் ஆண்டின் 36 ஆம் இலக்க இரப்பர் மீன் நடல் மானியச் சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.01.07.00	பிராந்திய உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி அறவீடு		2006 இன் 11 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.01.08.00	விசேட விபாயப் பண்ட அறவீடு		2006 இன் 51 இலக்க பிராந்திய உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி அறவீட்டுச் சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.01.99.00	பிற		2007 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க, விசேட விபாயப் பண்ட அறவீட்டுச் சட்டம்	கங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.02	உள்ளூர் பொருட்கள் சேவைகள் மீதான வரி			
10.02.01.00	பெறுமதி சேர் வரி		2002 இன் 14 இலக்க பெறுமதி சேர் வரிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.01.01	நிதி சேவைகள்			
10.02.01.02	பிற சேவைகள்			
10.02.01.03	உற்பத்தி			
10.02.01.04	இறக்குமதிகள்			
10.02.01.05	மொத்த மற்றும் சில்லறை விபாயம்			
10.02.02.00	பொருட்கள் சேவைகள் வரி		1996 இன் 34 இலக்க பொருட்கள் சேவைகள் வரிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.02.01	சேவைகள்			
10.02.02.02	உற்பத்தி			
10.02.02.03	இறக்குமதிகள்			
10.02.03.00	தேசிய பாதுகாப்பு அறவீடு		1991 இன் 52 இலக்க தேசிய பாதுகாப்பு அறவீட்டுச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.03.01	சேவைகள்			
10.02.03.02	உற்பத்தி			
10.02.03.03	இறக்குமதிகள்			
10.02.04.00	மதுவரி (கட்டளைச்சட்ட) தீர்வை		1912 இன் 8 இலக்க மதுவரிச் சட்டம்	மது வரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.04.01	மதுபானம்			
10.02.05.00	உற்பத்தி (விசேட ஏற்பாடுகள்) அறவீடு		1989 இன் 13 இலக்க உற்பத்தி விசேட ஏற்பாடுகள் சட்டம்	உற்பத்தி வரி ஆணையாளர் நாயகம் (விசேட ஏற்பாடுகள்)
10.02.05.01	சிகரட்டுகள்			
10.02.05.02	மதுபானம்			
10.02.05.03	பெற்றோலிய உற்பத்திகள்			
10.02.05.04	மோட்டார் வாகனங்கள்			
10.02.05.99	பிற			
10.02.06.00	புகையிலை வரி		1999 இன் 08 இலக்க புகையிலை வரி சட்டம்	மது வரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.07.00	முத்திரை வரி		2006 இன் 12 இலக்க முத்திரைத் தீர்வை (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.08.00	புற்று வரி		2002 இன் 16 இலக்க புற்று வரிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.09.00	புரள்வு வரி		1981 இன் 69 இலக்க புரள்வு வரிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.10.00	சமூக பாதுகாப்பு அறவீடு		2005 இன் 05 இலக்க நிதிச் சட்டம்	(சம்மந்தப்பட்ட திணைக்களங்கள் அரசினர்க்கு கொள்கை பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு ஒழிக்கப்பட வேண்டும்)
10.02.11.00	தொலைத் தொட்பாடல் அறவீடு		2011 இன் 21 இலக்க தொலைத் தொட்பாடல் அறவீடு சட்டம்	தொலைத் தொட்பு ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழுவிற்குப் பொறுப்பான நிரல் அமைச்சின் செயலாளர்
10.02.12.00	தேச கட்டுமான வரி		2009 ஆம் ஆண்டின் 9 ஆம் இலக்க, தேச நிர்மாண வரி	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.02.12.01	சேவைகள்			
10.02.12.02	உற்பத்தி			
10.02.12.03	இறக்குமதிகள்			
10.03	அனுமதி பத்திர வரியும் ஏனையவும்			
10.03.01.00	சொகுசு மோட்டார் வாகன வரி		1995 இன் 16 இலக்க நிதிச் சட்டம்	மோட்டார் போக்குவரத்து ஆணையாளர்
10.03.02.00	மற்றும் வரி		1963 இன் 11 இலக்க நிதிச் சட்டம்	பதிவாளர் நாயகம்
10.03.03.00	புத்திய மற்றும் சூதாட்ட வரி		1988 இன் 40 இலக்க புத்திய மற்றும் சூதாட்ட வரி சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.03.04.00	பங்கு பரிவர்த்தனை அறவீடு		2005 இன் 05 இலக்க நிதிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.03.05.00	நிர்மாண கைத்தொழில் உத்தரவாத நிதி அறவீடுகள்		2005 இன் 05 இலக்க நிதிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.03.06.00	சூழல் பாதுகாப்பு அறவீட்டுச் சட்டம்		2008 ஆம் 26 ஆண்டின் இலக்க சூழல் பேணல் அறவீட்டுச் சட்டம்	தீர்வுசேரி செயற்பாடுகள் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.03.07.00	பிற உரிமக் கட்டணங்கள்			
10.03.07.01	மருந்தாக்கல், உபகரணங்கள், வாசனைத் திரவியங்கள் மற்றும் மருந்தகங்கள் பதிவுக் கட்டணம்		குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள சுற்று நிருபங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	குகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.03.07.02	பதிவாளர் நாயகத் திணைக்கள பதிவுக் கட்டணம்		குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள சுற்று நிருபங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பதிவாளர் நாயகம்
10.03.07.03	தனிப்பட்ட மர போக்குவரத்து		1979 இன் 56 இலக்க வன பாதுகாப்பு கட்டளைச் சட்டம்	வனவளப் பாதுகாப்பாளர்
10.03.07.04	மோட்டார் வாகன விற்பனை வரி		1951 இன் 14 இலக்க மோட்டார் போக்குவரத்துச் சட்டம்	மோட்டார் போக்குவரத்து ஆணையாளர்
10.03.07.05	பாதுகாப்பு அமைச்சுடன் தொடர்பற்ற அனுமதிப்பதிர் கட்டணம்		குறித்த சட்ட நியதிகள் , திணைக்கள சுற்று நிருபங்கள் மற்றும் சட்டவாக்கம்	செயலாளர் - பாதுகாப்பு அமைச்சு
10.03.07.06	மீன் பிடி நிரியல் வள திணைக்கள அனுமதிப்பதிர் கட்டணம்		1996 இன் 2 இலக்க மீன் பிடி நிரியல் வள சட்டம்	பணிப்பாளர் நாயகம்- மீன் பிடி நிரியல் வள அமைச்சு
10.03.07.07	ஊந்து நட்சத்திர ஹோட்டல் அறைகளுக்கான அறவீடு		2011 இன் 15 இலக்க நிதிச் சட்டம் (திருத்தம்)	தீர்வுசேரி செயற்பாடுகள் பணிப்பாளர் நாயகம்
10.03.07.99	பிற		குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள சுற்று நிருபங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	செயலாளர்- பொது நிருவாக உள்நாட்டுலுவலர்கள் அமைச்சு
10.03.08.00	உயர் நிதிப்பற்ற தொத்தாரிகு பதிவாளர்களுக்கான வருமானம் வழங்கப்படுகின்ற சார்நிதம் மீதான கட்டணங்கள்		2003 இன் 13 ஆம் இலக்க தொத்தாரிகு(திருத்த) சட்டம்	பதிவாளர் நாயகம்
10.03.09.00	வெளிநாட்டவருக்கு குத்தகைக்கு விடப்பட்ட காணிகள் மீது வி விதித்தல்			உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.04	வருமானம், இலாபம் மீதான வரிகள்			
10.04.01.00	நிறுவன வரி		2006 இன் 10 இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.04.01.01	வருமான வரி			
10.04.01.02	பங்கீலாப வரி			
10.04.01.03	பண அனுப்புகை மீதான வரி			
10.04.02.00	நிறுவனமல்லாத வரி		2006 இன் 10 இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.04.02.01	உடைக்கும் பொழுது செலுத்தும் வரி			
10.04.02.99	பிற			
10.04.03.00	நிறுத்திவைத்தல் வரி		2006 இன் 10 இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
10.04.03.01	வட்டி மீதானவை			
10.04.03.99	கட்டணம் மற்றும் பிற மீதானவை			
10.04.04.00	பொருளாதார சேவைக்கட்டணம்		2006 இன் 13 இலக்க பொருளாதார சேவைக்கட்டளைச் சட்டம்	உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்

வரியல்லா வருமானம்

வருமான குறியீடு	விபரம்	ஏற்படைய நியதிச் சட்டங்கள்/ அறிக்கைகள்	வருமான கணக்கீடு அலுவலர்கள்
20.01	பொது தொழில் முயற்சிகள் வருமானம்		
20.01.01.00	புகையிற்தல்	- 1902 இன் 09 இலக்க புகையிற்தல் கட்டணச் சட்டம்	புகையிற்தல் பொது முகாபையாளர்
20.01.02.00	தபால்	- 1908 இன் 11 இலக்க இலங்கை தபாலக கட்டணச்சட்டம்	தபால் மர அதிபர்
20.01.03.00	கனக்சியசாலை முற்பணக் கணக்கு (வெடி பொருட்கள்)	- நிதி ஒழுங்குவிதி	இலங்கை கட்டுப்பாட்டுத் தளபதி
20.01.04.00	சிறைச்சாலைகள் கைத்தொழில் மற்றும் கைத்தொழில் முற்பணக் கணக்	- நிதி ஒழுங்குவிதி	சிறைச்சாலைகள் ஆணையாளர் நாயகம்
20.02	அரசாங்க சொத்துக்களினால் விடைக்கப்பெற்ற பெறுகைகள்		
20.02.01.00	வாடகை		
20.02.01.01	அரசாங்க கட்டிடங்கள் விடைபெட்ட மீதான வாடகை	தபான விதிக்கோவை / காணி அபிவிருத்தித் திட்டணைச் சட்டம்	செயலாளர் - பொது நிருவாக உள்நாட்டினுடனான அமைச்சர் - (சம்பந்தப்பட்ட அமைச்சுக்கும் திணைக்களம் பொது நிருவாக உள்நாட்டினுடனான அமைச்சர்) செயலாளருக்கு அறிக்கையிடல் வேண்டும்)
20.02.01.02	அரசாங்க காடுகள் மீதான வாடகை	- 1979 இன் 56 இலக்க வன பாதுகாப்பு கட்டணச் சட்டம்	வன பாதுகாப்பு அலுவலர்
20.02.01.03	நில வாடகைகள் ஏனையவகைகளும்	- காணி அபிவிருத்தி கட்டணச் சட்டம் / அரசு காணி கட்டணச் சட்டம்	நில ஆணையாளர்
20.02.01.04	பிராந்திய பெருந்தொட்ட கம்பனிகளின் குத்தகை வாடகை	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	செயலாளர் - பெருந்தொட்டக் கைத்தொழில்கள் அமைச்சர்
20.02.01.99	பிற வாடகை	- குத்தகை வாடகை ஒப்பந்தங்கள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
20.02.02.00	வட்டி		
20.02.02.01	பெறுகைகள்	- உப கடன் உடன்படிக்கைகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
20.02.02.99	பிற	- சேமலாப நிதியச் சட்டம் , பொதுநிதமாக கற்றுக்கொடுக்க	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
20.02.03.00	இலாபங்கள்	- 1971 இன் 38 இலக்க நிதிச் சட்டம்	பணிப்பாளர் நாயகம் - பொது தொழில்முயற்சிகள்
20.02.04.00	பங்கிப்பங்கள்	- 2007 இன் 7 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் சட்டத்தின் கீழ் அரசு உடமை கம்பனிகளின் முலதன பங்கு பெறுகைகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - பொது தொழில்முயற்சிகள்
20.02.05.00	அரசு தொழில் முயற்சிகளின் மிகை வருமான மாற்றுகள்	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - பொது தொழில்முயற்சிகள்
20.03	விற்பனைகளும் கட்டணங்களும்		
20.03.01.00	திணைக்கள விற்பனைகள்	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
20.03.02.00	நிருவாக கட்டணங்களும் அறவிகளும்		
20.03.02.01	கணக்காப்பிடி கட்டணங்கள்	- 1971 இன் 38 இலக்க நிதிச் சட்டம்	கணக்காப்பிடி நாயகம்
20.03.02.02	விமானக் கட்டணங்கள்	- விமானப் போக்குவரத்து சட்டம் (நிதி 13 (2) நிதி 14)	செயலாளர் - துறைமுகம், விமானப் போக்குவரத்து அமைச்சர்
20.03.02.03	1968 இன் 32 ஆம் இலக்க ஆப்பிடிச் சட்டத்தின் கீழான கட்டணங்கள்	- 1968 இன் 32 இலக்க ஆட்கள் பதிவுச் சட்டம்	ஆப்பிடி ஆணையாளர்
20.03.02.04	நில அளவைத் திணைக்கள கட்டணம்	- திணைக்கள கற்றுநிறுட்பங்கள்	நில அளவையாளர் நாயகம்
20.03.02.05	அரசாங்க அச்சு கோவை கட்டணம்	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	அரசாங்க அச்சு
20.03.02.06	தாவர விலங்கியற் பாதுகாப்பு கட்டணச் சட்டத்தின் கீழான கட்டணம்	தாவர விலங்கியற் பாதுகாப்பு கட்டணச் சட்டம்	பணிப்பாளர் நாயகம் - வன சீவாசிகள்
20.03.02.07	கடவுச்சீட்டு விசா இரட்டை பிரசா உரிமை கட்டணம்	- குடிவரவு குடிவரவுச் சட்டம் பிரசா உரிமை சட்டம்	குடிவரவு குடிவரவுக் கட்டுப்பாட்டாளர்
20.03.02.08	விமானமேறல் அறவிக்	- 2003 இன் 25 இலக்க நிதிச் சட்டம்	செயலாளர் - உள்நாட்டு விமானப் போக்குவரத்து அமைச்சர்
20.03.02.09	விலை மதிப்பீட்டு திணைக்கள கட்டணம்	- தபான விதிக்கோவை	பிரதான விலைமதிப்பீட்டாளர்
20.03.02.10	கம்பனிகள் பதிவாளர் கட்டணம்	- 2007 இன் 7 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் சட்டம்	கம்பனிகள் பதிவாளர்
20.03.02.11	கட்டுத்தபாணம், நியதிச்சட்ட சமையல்க்கான சட்ட கட்டணம்	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	சட்டமர அதிபர்
20.03.02.12	பொது ஒப்பந்த சட்டத்தின் கீழ் மீளப் பெறப்பட்ட கட்டணம்	- 1987 இன் 03 இலக்க பொது ஒப்பந்த சட்டம்	கம்பனிகள் பதிவாளர்
20.03.02.13	பரிசைகளும் பிற கட்டணங்களும்	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பரிசை ஆணையாளர் நாயகம்
20.03.02.14	மோட்டார் வாகனப் போக்குவரத்து சட்டத்தின் கீழ் கட்டணம், ஏனைய பெறுகைகள்	1951 இன் 14 ஆம் இலக்க மோட்டார் போக்குவரத்து சட்டம்	மோட்டார் வாகனப் போக்குவரத்து ஆணையாளர்
20.03.02.15	சமூக அடிப்படையில் மோட்டார் வாகன அனுமதிப்பத்திரம் வழங்குவதன் கீழ் மோட்டார் வாகன கையாற்றல் பதிவுக் கட்டணம்.	- வந்தக மற்றும் முதலீட்டுக் கொள்கை கற்றுக்கொடுக்க இல : 01/02/2013	மோட்டார் வாகனப் போக்குவரத்து ஆணையாளர்
20.03.02.16	விமான வாடகைக் கட்டணங்கள்	- குறித்த அமைச்சர் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் அல்ல குறித்த சட்டவாக்கம் தொடர்பான நியதிகள்	இலங்கை விமானப்படை தளபதி
20.03.02.17	உள்ளூர் ஆடை விவாபாரம் மீதான கட்டணம்	- முதலீட்டு சமையல்க்கு ஒழுங்கு விதிகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - இ மு சமையல்க்கு கணம்
20.03.02.18	விவசாய திணைக்கள கட்டணங்கள்	- திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - கமரலம்
20.03.02.19	தாவரவியற் பூங்கா கட்டணம்	- 1973 இன் 32 இலக்க தாவரவியற் பூங்கா சட்டம்	பணிப்பாளர் நாயகம் - தாவரவியற் பூங்கா
20.03.02.20	கணக்கீட்டு மற்றும் கணக்காப்பிடி நியமங்கள் சட்டம்	- 1995 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க இலங்கைக் கணக்கீட்டு மற்றும் கணக்காப்பிடி நியமங்கள் சட்டம்	பணிப்பாளர் நாயகம் - பொது தொழில்முயற்சிகள்
20.03.02.21	பெற்றோலிய கைத்தொழில் அமைச்சர் கட்டணங்கள்	- குறித்த திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் அல்லது நிதி ஒழுங்குவிதிகள் அல்லது உடன்படிக்கைகள்	செயலாளர் - பெற்றோலிய கைத்தொழில் அமைச்சர்
20.03.02.99	பிற சிலைவாழ் பொருட்கள்	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள் (அமைச்சுக்கள் , திணைக்களங்கள் தொடர்பில் திறைசேரி செயற்பாடுகள் பணிப்பாளருக்கு அறிக்கையிடதல் வேண்டும்)
20.03.03.00	தண்டப்பணங்கள் மற்றும் அறவிகள்கள்		
20.03.03.01	தண்டப்பணங்கள் மற்றும் அறவிகள்கள் - கங்கு	- கங்கு கட்டணச் சட்டம் அல்லது விசேட சட்டத்திட்டங்கள்	கங்கு பணிப்பாளர் நாயகம்
20.03.03.02	தண்டப்பணங்கள் மற்றும் அறவிகள்கள் - பிற	- குறித்த சட்ட நியதிகள் அல்லது குறித்த சட்டவாக்கம்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
20.03.04.00	அரசு உத்தியோகத்தர்களுக்கான மோட்டார் சைக்கிள் ஆரம்ப வைப்பு	- 02.2014 ஆம் இலக்க வரவு செலவு கற்றுக்கொடுக்க	தேசிய வரவு செலவுத்திட்ட பணிப்பாளர் நாயகம்
20.03.99.00	பிற பெறுகைகள்	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
20.04	சமூகப் பாதுகாப்பு பங்கிப்பங்கள்		
20.04.01.00	மத்திய அரசாங்கம்	- 1898 இன் 1 ஆம் இலக்க விதவைகள் அநாதைகள் கட்டணச்சட்டம்	ஒப்பந்திப்ப பணிப்பாளர் நாயகம்
20.04.02.00	மாநகர சபைகள்	1953 இன் 44 இலக்க ஆரிரிப் விதவைகள் அநாதைகள்' சட்டம் 1970 இன் 18 இலக்க (படை வீடுகள்) விதவைகள் , அநாதைகள்' சட்டம் 1983 இன் 24 இலக்க விதவைகள் அநாதைகள் ஒப்பந்திய சட்டம்	
20.05	நடைமுறை மாற்றல்கள்		
20.05.01.00	மத்திய வங்கி இலாபங்கள்	- 1949 இன் 58 இலக்க நாயச சட்டம்	பணிப்பாளர் நாயகம் - அரசிணைக் கொள்கைகள்
20.05.99.00	தேசிய லைத்தர் மற்றும் ஏனையவை	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
20.06	முலதன வருமானம்		
20.06.01.00	கையாழிப்பு நடவடிக்கைகள்	- 1996 இன் 1 இலக்க பொது தொழில் முயற்சிகள் சீர்திருத்த ஆணைக்குழு சட்டம்	சனாதிபதியின் செயலாளர்
20.06.02.00	முலதன சொத்துக்கள் விற்பனை	- குறித்த சட்டவாக்கம் அல்லது நிதி ஒழுங்குகள் அல்லது திணைக்கள கற்று நிறுட்பங்கள் தொடர்பான நியதிகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
20.06.03.00	உள்நாட்டு முலதன மாற்றல்கள்	- 2006 இன் 10 இலக்க உள்நாட்டு இணைவரிச் சட்டம்	ஆணையாளர் நாயகம் - உள்நாட்டு இணைவரி
20.06.04.00	கடன் அறவிகள்கள்	- உப கடன் உடன்படிக்கைகள்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்
மாணியங்கள்			
30.01.01.00	வெள்ளீநாட்டு மாணியங்கள்	- ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்	பணிப்பாளர் நாயகம் - திறைசேரி செயற்பாடுகள்

மாகாண சபை வருமானம்

வருமான குறியீடு	விபரம்	பிரயோகிக்கத்தக்க நியதிச் சபைகள்/ அதிகார சபைகள்	வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்
40.00	மாகாண சபை வருமானம்		
40.01.00.00	அரசாங்க மாற்றல்கள்	- அரசிறைக் கௌகை சுற்றறிக்கை இல : 01/2010	உள்ளநாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
40.01.01.00	தேச கட்டுமான வரி		
40.01.01.01	உள்ளநாடு		
40.01.01.02	இறக்குமதிகள்		
40.01.02.00	முத்திரை தீர்வை		உள்ளநாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
40.01.03.00	மோட்டார் வாகன பதிவுக் கட்டணம்		மோட்டார் போக்குவரத்து ஆணையாளர்
40.02.00.00	நிலையான வருவாய்கள்	- 1987 இன் 42 ஆம் இலக்க மாகாண சபை சட்டம்	செயலாளர், நிதி ஆணைக்குழு
40.02.01.00	மதுபான உரிமம் கட்டணம்		
40.02.02.00	மோட்டார் வாகன உரிமக் கட்டணம்		
40.02.03.00	ஏனைய உரிமக் கட்டணங்கள்		
40.02.04.00	முத்திரை தீர்வை		
40.02.05.00	நீதிமன்ற தண்டங்கள்		
40.02.06.00	வாடகை		
40.02.07.00	வட்டி		
40.02.08.00	ஏனையவை		

அட்டவணை ii - படிவப் பட்டியல்

(I) வருமான செயலாற்றுகையினை அறிக்கையிடல்

(அ) மாதாந்த வருமானம் - படிவம் இல.1

1. சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம்
2. உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகம்
3. மதுவரி பணிப்பாளர் நாயகம் (விசேட ஏற்பாடுகள்)
4. மதுவரி ஆணையாளர் நாயகம்
5. அரசு தொழில் முயற்சிகள் பணிப்பாளர் நாயகம் (1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் கீழ் அரசு கூட்டுத்தாபனங்களின் இலாபங்கள் பங்கிளபங்கள் மற்றும் அறவீடுகள் தொடர்பில்)
6. தொலைத் தொடர்புகள் ஒழுங்குபடுத்தல் ஆணைக்குழுவிற்குப் பொறுப்பான நிரல் அமைச்சின் செயலாளர்
7. செயலாளர் விதவைகள், அநாதைகள் ஓய்வூதியம் / ஓய்வூதியங்கள் பணிப்பாளர் (வி.அ.ஓ திரட்டுவது தொடர்பில்)

(ஆ) காலாண்டு வருமானம் - படிவம் இல.1

1. குடிவரவு மற்றும் குடியகழ்வு கட்டுப்பாட்டாளர்
2. தோட்டப் பிரிவிற்குப் பெறுப்பான செயலாளர் (பிராந்திய பெருந்தோட்ட கம்பனிகளுக்கான குத்தகை வாடகை தொடர்பில்)
3. மோட்டார் போக்குவரத்து ஆணையாளர் நாயகம் (1965 இன் 16 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் கீழான அறவீடுகள் தொடர்பில்)
4. புகையிரத பொது முகாமையாளர்
5. தபால்மா அதிபர்
6. திறைசேரி செயற்பாடுகள் பணிப்பாளர் நாயகம் (அரசு கம்பனிகள் மற்றும் கூட்டுத்தாபனங்களினால் உப கடன்களை மீள செலுத்துதல் மற்றும் வட்டி கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்வது தொடர்பில்)

(இ) அரையாண்டு வருமானம் - படிவம் இல.2

(II) நிலுவை வருமானம் - படிவம் இல.3

(III) வருமான மதிப்பீடுகள்

நிறுவனங்கள்	வருமான விடயம்	பொருத்தமான படிவ இல
1. உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்	பெறுமதிசேர் வரி	4-(அ)
2. உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்	நிறுவன வருமான வரி	4-(ஆ)
3. உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்	நிறுவனமல்லாத வருமான வரி	4-(இ)
4. உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்	பிடி வரி	4-(ஈ)
5. உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்	பொருளாதார சேவை கட்டணம்	4-(உ)இ
6. சுங்கத் திணைக்களம்	இறக்குமதி தீர்வை	4-(ஊ)
7. சுங்கத் திணைக்களம்	துறைமுக, விமான நிலைய அபிவிருத்தி அறவீடு	4-(ஊ)
8. சுங்கத் திணைக்களம்	விசேட பண்ட அறவீடு	4-(எ)
9. சுங்கத் திணைக்களம்	உற்பத்தி(விசேட ஏற்பாடுகள்) தீர்வை	4-(ஏ)
9. மதுவரி திணைக்களம்	மதுவரி(கட்டளைச் சட்டம்) தீர்வை	4-(ஐ)
10. மோட்டார் போக்குவரத்து திணைக்களம்	மோட்டார் வாகன வரி	4-(ஓ)
11. பெருந்தோட்ட அமைச்சு	பெருந்தோட்ட கம்பனிகளின் குத்தகை வாடகை	4-(ஔ)
12. புகையிரதத் திணைக்களம்	புகையிரதம்	4-(ஔ)
13. தபாற் திணைக்களம்	தபால்	4-(ஃ)
14. ஓய்வூதியத் திணைக்களம்	சமூக பாதுகாப்பு பங்களிப்பு	4-(க)
15. குடிவரவு மற்றும் குடியகழ்வு திணைக்களம்	கடவுச் சீட்டுக்கள், விசாக்கள் மற்றும் இரட்டை குடியரிமை	4-(ச)
16. ஏனைய நிறுவனங்கள்		2

மாதாந்த வருமான செயலாற்றுகை

- (i) நியதிச்சட்டம் :-
 (iii) வருமான விடயம் :- (அட்டவணை I உடன் தொடர்புபடுத்தவும்)
 (iv) வருமானக் குறியீடு :- (அட்டவணை I உடன் தொடர்புபடுத்தவும்)

1. வருமானத் திரட்டு

ஆண்டு	ரூபா.மில்			
	ஆ-3	ஆ-2	ஆ-1	ஆ
ஜனவரி				
பெப்ரவரி				
மார்ச்				
ஏப்ரல்				
மே				
ஜூன்				
ஜூலை				
ஆகஸ்ட்				
செப்டம்பர்				
அக்டோபர்				
நவம்பர்				
திசெம்				
மொத்தம்				

2. பகுப்பாய்வு

ஆண்டு	ஆ-3	ஆ-2	ஆ-1	ஆ
மொத்த வருமானம்(ரூபா.மில்)				
மொத்த வருடாந்த வளர்ச்சி விகிதம்(%)				
வருடாந்தமதிப்பீடுகள் (ஆ) (ரூபா.மில்)				
அறிக்கையிடல் மாதம் வரையான அடைவு(ஆ) (%)				
<p>(அ) வருடாந்த மதிப்பீடு யதார்த்தமானது என நீர் கருதுகிறீரா? ஆம்/ இல்லை, இல்லை எனில், அதற்கான காரணம்</p> <p>1.....</p> <p>2.....</p> <p>(ஆ) திருத்தியமைக்கப்படுவது அவசியம் என நீர் கருதுகிறீரா? ஆம்/ இல்லை, இல்லை எனில், அதற்கான காரணம்</p> <p>1.....</p> <p>2.....</p> <p>(இ)முன்மொழியப்பட்ட திருத்தம்(ரூபா.மில்)</p> <p>(ஈ) மாதாந்த செயலாற்றுகை தொடர்பில் நீர் திருப்தியடைகிறீரா? ஆம்/ இல்லை, இல்லை எனில், எத்தகைய நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்</p> <p>1.....</p> <p>2.....</p>				

3. அரசிறைக் கொள்கை பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கருத்துக்கள்

தி.செ/ தி. பி செய
அ.கொ.ப.நா

Y-1 = முன்னைய ஆண்டு

Y = நடப்பாண்டு

Y +1 ஆண்டிற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச் சட்டம்:- (ஏற்புடையதான சட்டதிட்டங்கள் மற்றும் சுற்றுநிர்வாக வழிகாட்டல்கள்)
(ii) நியதிச் சட்ட அதிகாரம்:- (ஏற்புடையதான அரசாங்க அமைச்சு/ திணைக்களம் அல்லது நிறுவனங்கள்)
(iii) வருமான விடயம் :- (அட்டவணை I உடன் தொடர்புபடுத்தவும்)
(iv) வருமானக் குறியீடு:- (அட்டவணை I உடன் தொடர்புபடுத்தவும்)

விபரம்	Y-1 ரூபா.மில்	திருத்திய வருமானம் Y		மதிப்பீடுகள் Y +1 ரூபா.மில்	கணிப்பீடு		நிரல் 3 , 4 ற்கும் இடையிலான வேறுபாட்டிற்கான விளக்கம் (8)	நிரல் 4,5 ற்கும் இடையிலான வளர்ச்சி அல்லது வீழ்ச்சிக்கான விளக்கம் (9)
		ஆரம்ப ரூபா.மில்	திருத்திய ரூபா.மில்		Y +2 ரூபா.மில்	Y +3 ரூபா.மில்		
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)	(9)

குறிப்பு:

அரையாண்டு அறிக்கையினைப் பூரணப்படுத்தும் போது பொருத்தமான நிரல் மாத்திரம் நிரப்பப்படுதல் வேண்டும், எனினும் வருடாந்த மதிப்பீடுகள் சமர்ப்பிக்கப்படும் போது அனைத்து நிரல்களும் நிரப்பப்படுதல் வேண்டும்.

Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு

Y = நடப்பாண்டு

Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

நிலுவை வருமானக் கூற்று

- (i) நியதிச்சட்டம் :-
(ii) வருமான விடயம் :-
(iii) வருமானக் குறியீடு:-

விபரம் (1)	நிலுவை வருமானம்				நிலுவைக்கான காரணம் (6)	நிலுவைகளை அறவிட மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கைகள் (7)	நிலுவைகளை அறவிடுவது தெர்பிலான மதிப்பீடு (8)
	31.12 Y-1 உள்ளவாறு ரூபா (2)	31.12 Y-2 ரூபா (3)	31.12 Y-1 ரூபா (4)	30/06/Y இல் உள்ளவாறு ரூபா (5)			

சரியென உறுதிப்படுத்தப்பட்டது

திகதி:-

Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
Y = நடப்பாண்டு

.....
வருமானக் கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தர்

Y+1 ஆண்டுக்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர் வரிச் சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்
(iii) வருமான விடயம் :- பெறுமதி சேர் வரி
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.02.01.00

ரூபா.மில்

வருமான உட்ப குறியீடு	விபரம்	Y-1		Y அடிப்படையிலான மதிப்பீடுகள்		Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்		Y+1 மதிப்பீடுகள்		Y+2 கணிப்பீடு		Y+3 எதிர்வுகூறல்	
		புரள்வு	வருமானம்	புரள்வு	வருமானம்	புரள்வு	வருமானம்	புரள்வு	வருமானம்	புரள்வு	வருமானம்	புரள்வு	வருமானம்
10.02.01.01	நிதிச் சேவைகள் மீதான பெசே வரி												
10.02.01.02	வேளாண் சேவைகள் (1) நிர்மாணம் (2) உணவு (3) சுற்றுலாத்துறை (4) உணவக சேவை உணவு விநியோகம் (5) பந்தயம்,கூதாட்டம் மற்றும் மீளாக்கம் (6) தொலைத்தொடர்பு (7) நீர் (8) ஏனையவை												
10.02.01.03	தயாரிப்பு (1) பிடவைகள், ஆடைகள் (2) வெதுப்பக உற்பத்திகள் (3) ஏனையவை												
10.02.01.04	மொத்த மற்றும் சில்லறை வியாபாரம்												
	மொத்தம்												

ரூபா.மில்

வருமான உட்ப குறியீடு	விபரம்	Y-1	Y அடிப்படையிலான மதிப்பீடுகள்	Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்	Y+1 மதிப்பீடுகள்	கணிப்பீடு	
						Y+2	Y+3
10.02.01.05	பெசேவ இறக்குமதி மொத்த இறக்குமதிகள்(சீஜெப் பெறுமதி) விலக்களிப்பு செய்யப்பட்ட பொருட்களின் குறைவான பெறுமதி (சீஜெப்) பெசேவக்கான மொத்த வரி அறவிடத்தக்க பெறுமதி சராசரி தீர்வை விகிதம்						
	பெசேவ வருமானம்						

குறிப்பு:

ஆண்டு Y மற்றும் Y +1 வருடத்திற்காக மொ.உ.உ இன் 'பெயரளவு வளர்ச்சியை விடவும் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட வருமான வளர்ச்சி குறைவாக இருப்பின் அதற்கான காரணத்தினை குறிப்பிடவும்

Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு

Y = நடப்பாண்டு

Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y +1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம்
- (ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்
- (iii) வருமான விடயம் :- தபன வருமான வரி
- (iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.04.01.00

வருமான விடயம்	Y-1			Y ஆரம்ப மதிப்பீடுகள்			Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்			Y+1 மதிப்பீடுகள்			Y+2 கணிப்பீடு			Y+3 கணிப்பீடு		
	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்
உ.ப குறியீடு																		
10.04.01.01 வருமான வரி																		
(1) விவசாயம்																		
(2) தாரிப்பு																		
(3) வாங்கிச் சேவைகள்																		
(4) வாடகை கொள்வனவு குத்தகை																		
(5) ஏனைய சேவைகள்																		
(6) இறக்குமதிகள்																		
(7) புகையிலை																		
(8) மின்சாரம்																		
(9) வர்த்தகம்																		
(10) ஏனையவை																		
10.04.01.02 பங்கீலாப வரி																		
10.04.01.03 பண அனுப்பீடுகளை வரி மொத்தம்																		

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம்
- (ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்
- (iii) வருமான விடயம் :- தபன வருமான வரி
- (iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.04.01.00

இல	விடயம்	Y-1			Y ஆரம்ப மதிப்பீடுகள்			Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்			Y+1 மதிப்பீடுகள்			Y+2 கணிப்பீடு			Y+3 கணிப்பீடு		
		வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்	வரி அறவிடத்தக்க இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபாயில்
	வருமான வரி																		
	1 வதிவிட கம்பனிகள்																		
	2 வதிவிட கம்பனிகள் அல்லாதவை																		
	அரசு கட்டுத் தபனங்கள் , நியதிச் சபைகள் மற்றும் அரசுமனை																		
	3 நிறுவனங்கள்																		
	மொத்தம்																		

குறிப்பு:

ஆண்டு Y மற்றும் Y+1 வருடத்திற்கான மொ.உ.உ. இன் பெயரளவு வளர்ச்சியை விடவும் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட வருமான வளர்ச்சி குறைவாக இருப்பின் அதற்கான காரணத்தினை குறிப்பிடவும்

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
- Y = நடப்பாண்டு
- Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்
(iii) வருமான விடயம் :- தாபனமல்லாத வருமான வரி
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.04.02.00

ரூபா.மில்

வருமான உப குறியீடு	விடயம்	Y-1	Y அடிப்படை மதிப்பீடுகள்	Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்	Y+1		
					மதிப்பீடுகள்	Y+2	Y+3
10.04.02.01	உ.செ.வரி (1) அரசாங்கம் (2) அரசு கட்டுத்தாபனங்கள் (3) தனியார் துறை						
10.04.02.99	ஏனையவை						
	மொத்தம்						

குறிப்பு:

Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு

Y = நடப்பாண்டு

Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்
(iii) வருமான விடயம் :- பிடி வரி
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.04.03.00

ரூபா.மில்

வருமான உப குறியீடு	விடயம்	Y-1	Y அடிப்படை மதிப்பீடு	Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்	Y+1 மதிப்பீடுகள்	கணிப்பீடு	
						Y+2	Y+3
10.04.03.01	வட்டி மீது அரசாங்க பிணையங்கள் ஏனையவை						
10.04.03.99	கட்டணங்கள் மற்றும் ஏனையவை						
மொத்தம்							

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
Y = நடப்பாண்டு
Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- (அ) 2006 இன் 13 ஆம் இலக்க பொருளாதார சேவைக் கட்டணம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்
(iii) வருமான விடயம் :- பொருளாதார சேவைக் கட்டணம்
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.04.04.00

வருமான உப குறியீடு	விடயம்	Y-1	Y அடிப்படை மதிப்பீடு	Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்	Y+1 மதிப்பீடுகள்	கணிப்பீடு	
						Y+2	Y+3
பொருளாதார சேவை கட்டணம்							
மொத்தம்							

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
Y = நடப்பாண்டு
Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 1869 இன் 17 ஆம் இலக்க கங்க கட்டளைச் சட்டம், 2011 இன் 18 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டம்
- (ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- கங்கத் திணைக்களம்
- (iii) வருமான விடயம் :- இறக்குமதித் தீவை , துறைமுக, விமான நிலைய அபிவிருத்தி அறவிட
- (iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.01.01.00/10.01.04.00

விடயம்	Y-1			Y அடிப்படையிலான மதிப்பீடுகள்			Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்			Y+1 மதிப்பீடுகள்			Y+2 கணிப்பீடு			Y+3 எதிர்வு கறல்		
	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்
நுகர்வுப் பொருட்கள்																		
1. பால் உணவு																		
2. மோட்டார் கார்சு, மோட்டார் சைக்கிள்கள்																		
3. பயர்கள், டிரைவர்கள்																		
4. வீட்டுப் பொருட்கள், தளபாடங்கள்																		
5. ஏனையவை																		
இடைநிலைப் பொருட்கள்																		
1. மசகு என்ஜைன்																		
2. ஏனைய பெற்றோலியப் பொருட்கள்																		
3. இரசாயனங்கள்																		
4. தாள்களும் அட்டைகளும்																		
5. ஏனையவை																		
முதலீட்டுப் பொருட்கள்																		
1. கட்டடப் பொருட்கள்																		
2. போக்குவரத்து உபகரணங்கள்																		
3. சாதனங்கள் , உபகரணங்கள்																		
4. ஏனைய முதலீட்டுப் பொருட்கள்																		
5. கோதுமை , சோளம்																		
6. இருப்புக் குழாய்கள் , குழல்கள்																		
7. ஏனையவை																		
ஏனைய வகைப்படுத்தப்படாதவைகள்																		
நீண்ட கால பாவனைப் பொருட்களின் மொத்தப் பெறுமதி																		
நீண்ட கால பாவனையலப் பொருட்களின் மொத்தப் பெறுமதி																		
மொத்தம்																		

குறிப்பு:

ஆண்டு Y மற்றும் Y+1 வருடத்திற்காக மொ.உ.உ. இன் பெயரளவு வளர்ச்சியை விடவும் கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட வருமான வளர்ச்சி குறைவாக இருப்பின் அதற்கான காரணத்தினை குறிப்பிடவும்

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
- Y = நடப்பாண்டு
- Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 1869 இன் 17 ஆம் இலக்க கங்க கட்டளைச் சட்டம், 2011 இன் 18 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டம்
- (ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- கங்கத் திணைக்களம்
- (iii) வருமான விடயம் :- விசேட வியாபரப் பண்ட அறவீட
- (iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.01.08.00

விபரம்	Y-1			Y அடிப்படையிலான மதிப்பீடுகள்			Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்			Y+1 மதிப்பீடுகள்			Y+2 கணிப்பீடு		Y+3 எதிர்வு கூறல்			
	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்	அளவு	சீஸ்பெறுமதி	ரூபாயில்
நெத்தலி உருளைக் கிழங்கு பெரிய வெங்காயம் சிறிய வெங்காயம் புதி பாசிப்பயறு பருப்பு பிளகாய் தகரத்தில் அடைத்த மீன் சீனி வட்டாணா கடலை உழுந்து கெளபி திணை மாசி கருவாடு தேயும் பழம் - புதிய திராட்சை - புதிய அப்பிள் - புதிய கொத்தமல்லி சீரகம் பெருஞ்சீரகம் மஞ்சள் மேத் திணை குரக்கனி உழுந்து மா நிலக் கடலை -தோலுடன் கூடியது கடுகு ஆமணக்கு எண்ணெய் ஆமணக்கு விதை மீன் போகூட் வெண்ணெய் கட்டி மாகரின் உப்பு ஆரிசி சோளம் , மக்காச் சோளம் ஏனையவை மொத்தம்																		

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
- Y = நடப்பாண்டு
- Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 1989 இன் 13 ஆம் இலக்க உற்பத்தி வரி (விசேட ஏற்பாடுகள்) சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- உற்பத்தி (விசேட ஏற்பாடுகள்) கங்கத் திணைக்கள அலகு
(iii) வருமான விடயம் :- உற்பத்தி (விசேட ஏற்பாடுகள்) தீவை
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.02.05.00

வருமான உப குறியீடு	விபரம்	Y-1	Y அடிப்படை மதிப்பீடுகள்	Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்	Y+1 மதிப்பீடுகள்	கணிப்பீடு	
						Y+2	Y+3
10.02.50.01	சிகரெட்டுக்கள் 60 மி.மீ குறைவானவை தொகை இருப்பு மில். 1000 கூறுகளுக்கான தீவை விகிதம் (ரூபா) வருமானம் ரூபா.மில் > 60 மி.மீ - < 67 மி.மீ மில் கூறுகள் 1000 கூறுகளுக்கான தீவை விகிதம் (ரூபா) வருமானம் ரூபா.மில் >67மி.மீ - <72மி.மீ மில் கூறுகள் 1000 கூறுகளுக்கான தீவை விகிதம் (ரூபா) வருமானம் ரூபா.மில் >72 மி.மீ - < 84 மி.மீ வருமானம் ரூபா.மில் 1000 கூறுகளுக்கான தீவை விகிதம் (ரூபா) வருமானம் ரூபா.மில் ஏனையவை (ரூபா.மில்) மொத்த வருமானம்(ரூபா.மில்)						
10.02.50.03	பெற்றோலிய உற்பத்திகள் பெற்றோல் மில் லீற்றர்கள் லீற்றருக்கான தீவை விகிதம்(ரூபா) வருமானம் ரூபா.மில் டிசல் மில் லீற்றர்கள் லீற்றருக்கான தீவை விகிதம்(ரூபா) வருமானம் ரூபா.மில் ஏனையவை (ரூபா.மில்) மொத்த வருமானம்(ரூபா.மில்)						
10.02.50.04	மோட்டார் வாகனங்கள் மோட்டார் கார்கள் பெற்றோல் வாகனங்களின் எண்ணிக்கை வாகனங்களின் மொத்த சீலுப் பெறுமதி வருமானம் ரூபா.மில் டிசல் வாகனங்களின் எண்ணிக்கை வாகனங்களின் மொத்த சீலுப் பெறுமதி வருமானம் ரூபா.மில் வேன்கள் வாகனங்களின் எண்ணிக்கை வாகனங்களின் மொத்த சீலுப் பெறுமதி வருமானம் ரூபா.மில் இரட்டை கெப்ஸ்கள் வாகனங்களின் எண்ணிக்கை வாகனங்களின் மொத்த சீலுப் பெறுமதி வருமானம் ரூபா.மில் ஏனையவை (ரூபா.மில்) மொத்த வருமானம்(ரூபா.மில்)						
10.02.50.09	ஏனையவை மூழு மொத்தம்						

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
Y = நடப்பாண்டு
Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 1912 இன் 8 ஆம் இலக்க மதுவரி கட்டளைச் சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- உற்பத்தி (விசேட ஏற்பாடுகள்) சுங்கத் திணைக்கள அலகு
(iii) வருமான விடயம் :- சுங்கத் திணைக்களத்தின் மதுவரிப் பிரிவு
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.02.04.00

விபரம்	Y - 1		Y அடிப்படையிலான மதிப்பீடுகள்		Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்		Y+1 மதிப்பீடுகள்		Y+2 எதிர்வு கூறல்		Y+3 எதிர்வு கூறல்	
	மில். பூருப் லீற்றர் அளவு/ மில் லீற்றர்	ரூபா.மில்	மில். பூருப் லீற்றர் அளவு/ மில் லீற்றர்	ரூபா.மில்	மில். பூருப் லீற்றர் அளவு/ மில் லீற்றர்	ரூபா.மில்	மில். பூருப் லீற்றர் அளவு/ மில் லீற்றர்	ரூபா.மில்	மில். பூருப் லீற்றர் அளவு/ மில் லீற்றர்	ரூபா.மில்	மில். பூருப் லீற்றர் அளவு/ மில் லீற்றர்	ரூபா.மில்
வன்மதுபானம் மொலேசியஸ்,பனஞ் சாராயம் , தென்னஞ் சாராயம், பதப்படுத்தப்பட்ட சாராயம் உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்ட வெளிநாட்டு மதுபானம் ஏனையவை												
மென்மதுபானம் 5% இற்கு குறைவான செறிவினைக் கொண்டவை 5% இற்கு அதிகமான செறிவினைக் கொண்டவை மொத்தம்												

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
Y = நடப்பாண்டு
Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 1995 இன் 16 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- மோட்டார் போக்குவரத்து ஆணையாளர்
(iii) வருமான விடயம் :- மோட்டார் வாகன வரி
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 10.03.01.00

விபரம்	Y-1			Y ஆரம்ப மதிப்பீடுகள்			Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்			Y+1 மதிப்பீடுகள்			Y+2 கணிப்பீடு			Y+3 கணிப்பீடு		
	வா. இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபா.மில்	வா. இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபா.மில்	வா. இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபா.மில்	வா. இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபா.மில்	வா. இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபா.மில்	வா. இலாபம்	சராசரி விகிதம்	ரூபா.மில்
சொகுசு மோட்டார் வாகன வரி																		
அரை - சொகுசு மோட்டார் வாகன வரி																		
அரை - சொகுசு இரு நோக்க மோட்டார் வாகன வரி																		
மொத்தம்																		

குறிப்பு:

Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு

Y = நடப்பாண்டு

Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- குத்தகை வாடகை உடன்படிக்கை
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- பெருந்தோட்ட கைத்தொழில்கள் அமைச்சு
(iii) வருமான விடயம் :- பெருந்தோட்ட கம்பனிகள் மூலமான குத்தகை வருமானம்
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 20.02.01.04

கம்பனியின் பெயர்	Y-1			Y ஆரம்ப மதிப்பீடுகள்		Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்		Y+1 மதிப்பீடுகள்		Y+2 எதிர்வு கூறல்		Y+3 எதிர்வு கூறல்	
	Y-3 / Y-2 வரி அடிப்படை ரூபா	Y-1 இணை அதிகரிக்கின்ற காரணி	ரூபா.மில்	Y இணை அதிகரிக்கக் செய்யும் காரணி	ரூபா.மில்	Y இணை அதிகரிக்கக் செய்யும் காரணி	ரூபா.மில்	Y+1 இணை அதிகரிக்கக் செய்யும் காரணி	ரூபா.மில்	Y+1 இணை அதிகரிக்கக் செய்யும் காரணி	ரூபா.மில்	Y+1 இணை அதிகரிக்கக் செய்யும் காரணி	ரூபா.மில்
1.ஹப்புகஸ்தன்ன பெருந்தோட்ட விமிடெட். 2.வட்டவல பெருந்தோட்ட விமிடெட். 3.பலாங்கொடை பெருந்தோட்ட விமிடெட். 4.கஹுவத்த பெருந்தோட்ட விமிடெட். 5.பொகவந்தலவ பெருந்தோட்ட விமிடெட். 6.மல்வத்த வெலி பெருந்தோட்ட விமிடெட். 7.மஸ்கெலியா பெருந்தோட்ட விமிடெட். 8.அகலவத்த பெருந்தோட்ட விமிடெட். 9.தலவாக்கல்ல பெருந்தோட்ட விமிடெட். 10.கனனிவலி பெருந்தோட்ட விமிடெட். 11.ஹொரண பெருந்தோட்ட விமிடெட். 12.மதூரட்ட பெருந்தோட்ட விமிடெட். 13.எல்பிடிய. பெருந்தோட்ட விமிடெட். 14.மடுல்சீமா பெருந்தோட்ட விமிடெட். 15.கேகாலை பெருந்தோட்ட விமிடெட். 16 புசல்லாவ பெருந்தோட்ட விமிடெட். 17.கெட்டகல பெருந்தோட்ட விமிடெட். 18.நமுணுகுல பெருந்தோட்ட விமிடெட். 19.சிலாயம் பெருந்தோட்ட விமிடெட். 20.குரணாகல பெருந்தோட்ட விமிடெட். மொத்தம்													

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
Y = நடப்பாண்டு
Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 1902 இன் 09 ஆம் இலக்க புகையிரத கட்டளைச் சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- புகையிரதத் திணைக்களம்
(iii) வருமான விடயம் :- புகையிரதம்
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 20.01.01.00

விபரம்	Y-1		Y ஆரம்ப மதிப்பீடுகள்		Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்		Y+1 மதிப்பீடுகள்		Y+2 எதிர்வு கூறல்		Y+3 எதிர்வு கூறல்	
	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்
பயணிகள் போக்குவரத்து கட்டணம்												
பொருட்கள் போக்குவரத்து												
ஏனையவை												
மொத்தம்												

- (அ) Y வருடத்தில் ஆரம்ப மற்றும் திருத்திய மதிப்பீடு என்பனவற்றிற்கு இடையில் வித்தியாசம் ஏதும் இருப்பின்
(ஆ) Y+1 வருடத்திற்காக மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வருமானத்தில் வீழ்ச்சி ஏதும் காணப்படின் அவற்றிற்கான விளக்கத்தினைக் குறிப்பிடவும்

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
Y = நடப்பாண்டு
Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 1908 இன் 11 ஆம் இலக்க இலங்கை தபால் அலுவலக கட்டளைச் சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- தபாற் திணைக்களம்
(iii) வருமான விடயம் :- தபால்
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 20.01.02.00

விபரம்	Y-1		Y ஆரம்ப மதிப்பீடுகள்		Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்		Y+1 மதிப்பீடுகள்		Y+2 எதிர்வு கூறல்		Y+3 எதிர்வு கூறல்	
	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்	வீதம்	ரூபா.மில்
1.தபால் வருமானம் கடிதங்கள் பதிவுக் கட்டணங்கள் அச்ச நடவடிக்கைகள்												
உப மொத்தம்												
2 காசு கட்டளைச் சேவை தரகுக் கட்டணம்												
3. தே.சே.வ.சேவைக் கட்டணங்கள்												
4.நானாவித வருமானம்												
முழு மொத்தம்												

(அ) Y வருடத்தில் ஆரம்ப மற்றும் திருத்திய மதிப்பீடு என்பனவற்றிற்கு இடையில் வித்தியாசம் ஏதும் இருப்பின்

(ஆ) Y+1 வருடத்திற்காக மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வருமானத்தில் வீழ்ச்சி ஏதும் காணப்படின் அவற்றிற்கான விளக்கத்தினைக் குறிப்பிடவும்

குறிப்பு:

Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு

Y = நடப்பாண்டு

Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- 1898 இன் 1 ஆம் இலக்க வி.அ.கட்டளைச் சட்டம், 1953 இன் 44 ஆம் இலக்க ஆசிரியர் விதவைகள் சட்டம், 1970 இன் 18 ஆம் இலக்க (படைவீரர்கள்) விதவைகள் அநாதைகள் சட்டம், 1983 இன் 24 ஆம் இலக்க விதவைகள், அநாதைகள் ஓய்வூதியச் சட்டம்
- (ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- ஓய்வூதியத் திணைக்களம்
- (iii) வருமான விடயம் :- சமூகப் பாதுகாப்பு பங்களிப்பு
- (iv) வருமானக் குறியீடு:- 20.04.01.00 & 20.04.02.00

வகை	Y-1		Y ஆரம்ப மதிப்பீடுகள்		Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்		Y+1 மதிப்பீடுகள்		Y+2 எதிர்வு கூறல்		Y+3 எதிர்வு கூறல்	
	ஊழியர்களின் எண்	ரூபா.மில்	ஊழியர்களின் எண்	ரூபா.மில்	ஊழியர்களின் எண்	ரூபா.மில்	ஊழியர்களின் எண்	ரூபா.மில்	ஊழியர்களின் எண்	ரூபா.மில்	ஊழியர்களின் எண்	ரூபா.மில்
மத்திய அரசு												
மாகாண சபைகள்												
மொத்தம்												

- (அ) Y வருடத்தில் ஆரம்ப மற்றும் திருத்திய மதிப்பீடு என்பனவற்றிற்கு இடையில் வித்தியாசம் ஏதும் இருப்பின்
- (ஆ) Y+1 வருடத்திற்காக மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வருமானத்தில் வீழ்ச்சி ஏதும் காணப்படின் அவற்றிற்கான விளக்கத்தினைக் குறிப்பிடவும்

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
- Y = நடப்பாண்டு
- Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு

Y+1 வருடத்திற்கான வருமான மதிப்பீடுகள்

- (i) நியதிச்சட்டம் :- குடிவரவு, குடியகல்வுச் சட்டம், குடியரிமைச் சட்டம்
(ii) நியதிச்சட்ட அதிகாரம்:- குடிவரவு, குடியகல்வுத் திணைக்களம்
(iii) வருமான விடயம் :- கடவுச் சீட்டு , விசா மற்றும் இரட்டைக் குடியரிமை
(iv) வருமானக் குறியீடு:- 20.03.02.07

வகை	Y-1			Y ஆரம்ப மதிப்பீடுகள்			Y திருத்திய மதிப்பீடுகள்			Y+1 மதிப்பீடுகள்			Y+2 எதிர்வு கூறல்			Y+3 எதிர்வு கூறல்		
	விண்ண எண்	வீதம் ரூபா	ரூபா.மில் ரூபா	விண்ண எண்	வீதம் ரூபா	ரூபா.மில் ரூபா	விண்ண எண்	வீதம் ரூபா	ரூபா.மில் ரூபா	விண்ண எண்	வீதம் ரூபா	ரூபா.மில் ரூபா	விண்ண எண்	வீதம் ரூபா	ரூபா.மில் ரூபா	விண்ண எண்	வீதம் ரூபா	ரூபா.மில் ரூபா
கடவுச் சீட்டு அனைத்து நாடுகள் - அவசர - சாதாரண மத்திய கிழக்கு - அவசர - சாதாரண பிரதேச செயலகம் ஏனையவை விசா வதிவிட விசா தற்காலிக வருகை விசா ஏனையவை இரட்டை குடியரிமை வெளிநாட்டு தூதாண்மை சேவை																		
மொத்தம்																		

- (அ) Y வருடத்தில் ஆரம்ப மற்றும் திருத்திய மதிப்பீடு என்பனவற்றிற்கு இடையில் வித்தியாசம்
(ஆ) Y+1 வருடத்திற்காக மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வருமானத்தில் வீழ்ச்சி ஏதும் இருப்பின் அவற்றிற்கான விளக்கத்தினைக் குறிப்பிடவும்

குறிப்பு:

- Y - 1 = முன்னைய ஆண்டு
Y = நடப்பாண்டு
Y + 1 = எதிர்வரும் ஆண்டு